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PUBLIC OPINION BACKGROUND NOTE 57

I attach a note setting out the results from our latest
Gallup 'tracking' study. The survey that forms the basis of
this note was conducted from 12th until 16th March. Gallup
found :hat when prompted one in four of the electorate said
that they would vote for a Social Democratic Party, and
in a separate question, almost four out cf ten that they
would vote for a Social Democratic/Liberal alliance.

Section 5 of this note includes some details on a survey
looking at public reactions to our Budget.

Enc.
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PUSLIC OP:NION EACKGROUND

'prcduced 22nt March 1981)

The results from our latest Gallup 'tracking study conducted from 12th
until 16th March ar., th- sam.- as those pub'ished in th,' Da'ly --1-graph
on Thursday March 19th. :n terms of :he traditional Yoting intention
question Gallup found a Labour lead over 71.e Conservatives but With

16% saying, they would Yote Liberal and 12% Social Democrat. When Gallup
asked ':f an election were to take place tomorrow and a candidate from
a new Social Democratic party stood, how would you vote?'. 25% of
respondents said :hey would •ote for the new Social Democratic Party, 22%
Labour, 21% Conse”vative and 11% Liberal. When asked 'If a new Social
Democratic Party made an alliance with the Liberals, so that a candidate
from only one of these parties would stand in each constituency, how would
you vote?' :hey found 37% saying they would vote for =he Social Democratic
and Liberal alliance, 21% Labour and 20% Conservative. These figures
unlike those published in the Daily Telegraph do not exclude don': knows.
Full details of the answers g'ven to both these qiut'r'n, and 7:11etrend
in support as shown for the parties in recent seeks are given below:-
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When don't know= e-= exclu'"=," (== cutli=h-d 'n the eecrach - Ga77=
found a 4% Labour lead en :he traditional voting intention dues:ion
with '4% cla'm'n:, unp-ompted) that they woul," vote (zoci="1 I)emoc-e740.
When the 'dee of a Socia1 De,mocr=t'c cand'dat= we= 'ntrflduc-d 21%
..exoluting don't know=H =8.'d they would 7o7e for 47 =nd 46% la7e'n


=x,cn^ ,"on't know=) se'd thev fo- = L'be-al-7cc'el 0,-mncrat'c

a=nce.

Votina intention

Deta'l= of the trenri 'n support fo^ the mar, oart'e= eHnce January 1981
=re =hown below - =uppor: for the Oonserva'ves ha= fa7ln from 34%
(7/12 Jan) to 30% (12/16 March), support for Labour has fallen from
48% (7/12 Jan) 70 34% (12/16 March). Liberal support has increased
from 15% 7/12 Jan) to 18% (12/16 March). :n addition we ta7e the 14% of

those interviewed who claimed (unpromted) that. they would -)-cte Social
Democrat.

VOTING INTENT:ON
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- includPs 12:/2% who said they would 7o7e Social Democrat

includes 14% who said :hey would vote Social Democrat

When the f^ee of = new ":,oci=1 2emccrat': party we= pre=ente,4 70 elec7or=
75% 3f those who had prev'ouely c'efmed :hey Wo1„17.7i vote Con=ervati7e
ma'nta'ned thi= support, 1% moved to Latour, 10% 77C the Social Oemocrats
1% 7c the Literel= en," 1=% df-" not know how they 7o7,'.
bre7icus Latour 70ters 71% claimed they would still vote Labo=, 14%

l'emocret. =% Literal =n," lc.% did :I.:7 know how they
Amon:- Liberal voter= 5,:1% claimed they would oontinue to 107.1'.: Literal
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_e eSoci=1 Democrat, 3% Latour, 2% Con=e.rv=oi:=

ant 14% did not know how they would vote.

When 'd,,a of a 3od'a7 De,mccratic/Liber=,l P1liance was put to

,1 ---ctor= 72% of p-ev'ou= fonze-vativ =1,poo-te-= remained '-y=1, 12%

sair'. they would V07,=. SCO'al 7°M00r==-7i2;:ib'rl.

not know how thy would vote or that it depended on the. c'rcum=tanc-=.

Amcn7 Latcu- vcte.r= 67% re,ma'n.-ci loyal to Labour, 1;% =aid th.---v would

support a Social Democratic/Liberal candidate and 14% said they tid

not know how they would vote or that it depends on the circumstances.

31% of previous Liberal supporters said they would vote for such an

alliance - 1% said they would vote Conservative, 2% Labour and 16%

did not know how th..,v would vote o- that it depended on the c'rcum=tanc=.

Ghve,rnment Record

The survey found almost no change in the popularity of the Government

with 23% approving of our record to date, 67% d'sacproving and 10% not

answering the ouestion.
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Almo=t no change 'n the poou'a-'tv of the 7-ar',--= of the, thre ma'n

cartie,s - Mr Foot rmains extr-mly unpo-ular ant Mr Etel's popula-ritv

seeems to show signs of further 'mp-rvement. Mr= Thatch ers ocula-'ty

improved sl'7ht'y - 'mp-oveme.nt howov,er not ='gnif'cant in opin'or

-o71 t-rm=.
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Polit'oal eaders

'?I'rsThatcher “.:. _.._,—m- =---,- Mr Steel 
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3/9Feb 35
10/16Feb 34
18/22Feb 33
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4/9 March 2 8
12/16 March 30

61 6 24 39 36 56 --)- 23

63 5 26 42 32 ;-,- 19 18
61 5 23 43 34 57 19 21
63 6 21 46 33 62 17 _ 21
60 6 74 49 27 60 19 21

60 6 22 49 30 64 16 20
62 5 20 52 28 58 18 2.4.

62 6 23 50 27 57 .» 20

66 6 25 52 23 62 ip 20
64 6 23 52 26 63 15 22




5. Publihed Polls

(a) Gallup 'Iv Telegraph 19th Mrch 1981)

The Gallup boll published in the Daly Te7egraph on 19th March 1981
(conducted 12/16 March) looked at public reactions to the 1951 Budget
and concluded that it was :he most unpopular budget for 30 years.

Only 24% of the electorate thought Sir Geoffrey was dcinga good job
as Chancellor - a figure w,=,11 below the previous all-time low achieved
by Selwyn Lloyd in 1961. 61% of :he electorate thought Sir Geoffrey

was doing a bad job - a ratio much worse than the electorate's view
of Denis Healey's 1977 Budget.

Only 22% thought tne, -Budge,: was fair - 73% thought 17 was unfair.
The pre.v'ous low was Selwyn Lloyd's 1961 Budge: when only 33% cf the
electorate though: it was fair.

Det'l= of the public's reactions tc some of the me-azzure
Budget are shown on the followng page.
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411(b) N.o.F Observer 22nd March 1981)

An N.O.P. poll Published in thg. Observor on 22nd March 1981 and conducted
on 19i20 March found 46% of electors claiming they would vote for
a candidate standing for a Liberal-Social Democratic alliance when the
idea was put to them - 27% said they would vote Labour and 25% Conservative.

:f the Social Democrats stood on their own - 35% of thP, electorate
claimed they would vote for them, 29% Labour, 27% Conservative and 7%

•
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